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Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Hay que recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· [bookmark: _GoBack]Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta guía de trabajo deberán realizarla en su cuaderno y entregarla a través de la plataforma de classroom, de la clase que usted pertenece. La fecha de entrega del trabajo es el viernes 31 de julio desde las 08:00 a las 13.30 hrs. Por medio de fotos de su cuaderno y pegado en este documento.
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.  
· Directamente al correo electrónico: ccgonzalez@secst.cl
· Clases de retroalimentación y dudas dentro del horario establecido para cuarto medio diferenciado.
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· En tu cuaderno debes escribir el enunciado con lápiz pasta y el desarrollo con lápiz mina, con letra clara. Los trabajos que no cumplan con ello serán devueltos al alumno correspondiente, deberá volver a realizarlo.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado de las preguntas, no se considerará en el puntaje total de la guía.
· En el siguiente enlace, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html. CON EL LIBRO QUE SE PUEDEN APOYAR PARA ESTA UNIDAD ES EL DE SEGUNDO MEDIO.
· Si decides trabajar en la guía, está autorizado. SIEMPRE QUE LAS CONDICIONES SE LO PERMITAN Y SU APODERADO ESTE INFORMADO. Es obligatorio pegar la guía en su cuaderno, en este caso. Ya que esta es su materia de repaso para rendir una buena PSU.
· ESTE MATERIAL NO ES OBLIGATORIO IMPRIMIR.

RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.
Se despide
Profesora Cristhy González Salazar

Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Hay que recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta guía de trabajo deberán realizarla en su cuaderno y entregarla a través del mail de la profesora en la fecha 26 de mayo desde las 8.00 a las 17.30 hrs. Por medio de fotos de su cuaderno.
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.  
· Directamente al correo electrónico: ccgonzalez@secst.cl
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· Los enunciados la guía se escribe con lápiz pasta y su desarrollo se realiza a lápiz mina, si es que es el caso.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado de las preguntas, no se considerará en el puntaje total de la guía.
· En el siguiente enlace, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html
· CON EL LIBRO QUE SE PUEDEN APOYAR PARA ESTA UNIDAD ES EL DE SEGUNDO MEDIO.
· Si decides trabajar en la guía, está autorizado. SIEMPRE QUE LAS CONDICIONES SE LO PERMITAN Y SU APODERADO ESTE INFORMADO. Es obligatorio pegar la guía en su cuaderno, en este caso. Ya que esta es su materia de repaso para rendir una buena PSU.
· ESTE MATERIAL NO ES OBLIGATORIO IMPRIMIR.
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	Objetivo de Aprendizaje: Explicar y aplicar las propiedades coligativas.
	Contenido: Propiedades coligativas.



Introducción

Algunas propiedades físicas de las disoluciones difieren de formas importantes de las de un disolvente puro. Por ejemplo, el agua pura se congela a 0 °C, pero las disoluciones acuosas se congelan a temperaturas más bajas. El etilenglicol se agrega al agua en los radiadores de los automóviles como anticongelante para bajar el punto de congelación de la disolución. También eleva el punto de ebullición de la disolución por arriba de la del agua pura, lo que hace posible que el motor funcione a temperaturas elevadas. La disminución del punto de congelación y la elevación del punto de ebullición son propiedades físicas de las disoluciones que dependen de la concentración del soluto, pero no del tipo o identidad de las partículas de este. Tales propiedades se conocen como propiedades coligativas. (Coligativo significa "que depende de la colección"; las propiedades coligativas dependen del efecto colectivo del número de partículas del soluto). Además de la disminución del punto de congelación y la elevación del punto de ebullición, existen en las propiedades coligativas: el descenso de la presión de vapor y la presión osmótica. Conforme analicemos cada una de ellas, observaremos como afecta la concentración del soluto a cada propiedad con respecto a la del disolvente puro.

Al estudiar coligativas, se estudian disoluciones diluidas, cuyas concentraciones no superan los 0,2 M.

Las propiedades coligativas se clasifican en:

1. Descenso de la presión de vapor.
2. Elevación del punto de ebullición.
3. Disminución del punto de congelación.
4. Presión Osmótica.

1. Descenso de la Presión de Vapor

La presión de vapor es la fuerza con que las moléculas gaseosas (provenientes de un líquido) ejercen una fuerza para una determinada área. Una sustancia que no tiene presión de vapor que pueda medirse es no volátil, mientras una que sí presenta una presión de vapor es volátil.

Cuando se agrega un soluto no volátil a un disolvente puro, la presión de vapor obtenida en la disolución es menor que la del disolvente puro. El grado en el que un soluto no volátil disminuye la presión de vapor es proporcional a su concentración.

La presión de vapor de un disolvente desciende cuando se le añade un soluto no volátil. Este efecto es el resultado de dos factores:

1. la disminución del número de moléculas del disolvente en la superficie libre.
2. la aparición de fuerzas atractivas entre las moléculas del soluto y las moléculas del disolvente, dificultando su paso a vapor

[image: Resultado de imagen para disminucion de la presion de vapor]Esta propiedad está reflejada en la Ley de Raoult, un científico francés, François Raoult quien enunció el siguiente principio, En el caso en que ambos componentes sean no volátiles:

“La presión de vapor de un disolvente que ejerce sobre una disolución es igual a la presión de vapor del disolvente puro por la fracción molar del mismo en la disolución”

Lo anterior se expresa matemáticamente:

	


 
Dónde:    

 También conocida como presión de vapor de la disolución.



En una disolución que contenga solo un soluto:

	.



Donde 

Reemplazando en la ecuación:		



	




Donde

 

Expresado de otra manera 

	



En el caso en que ambos componentes sean volátiles, “la presión de vapor de la disolución (presión total) es igual a la presión de vapor del soluto y del disolvente”. En este último caso puede existir un aumento o una disminución de la presión.

De lo anterior, matemáticamente:
	







Muchas disoluciones no cumplen de forma exacta a la ley de Raoult no son disoluciones ideales. Si las fuerzas intermoleculares entre las partículas del disolvente y del soluto son más débiles que las que existen entre las partículas del disolvente, o entre las del soluto-soluto, entonces la presión de vapor tiende a ser mayor que la predicha mediante la ley de Raoult. Por el contrario, cuando las interacciones entre el soluto y el disolvente son excepcionalmente intensas, como podría ser el caso en el que existen enlaces por puente de hidrogeno, la presión de vapor es menor que lo predicho por la ley de Raoult.
















Ejemplos


1. La presión de vapor sobre el agua pura a 120◦C es 1480 mmHg. Si se sigue la ley de Raoult ¿Qué fracción de etilenglicol debe agregarse al agua para reducir la presión de vapor de este disolvente a 760 mmHg?
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2. ¿Cuál es la presión de vapor que ejerce una mezcla formada por 100g de benceno (C6H6) Y 100g de tolueno (C6H5CH3) a 25◦C. A dicha temperatura las presiones parciales del benceno y tolueno puro son respectivamente 95,1 y 28,4 mmHg.

	
[image: ]
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Factor de Van´t Hoff: Es un parámetro que indica la cantidad de especies presentes que provienen de un soluto, tras la disolución de este en un disolvente dado. Se le denomina i, su valor se determina a través de la siguiente fórmula.



	[image: QUIMICA GENERAL E INORGANICA Prof. Dra. Susana Llesuy - ppt descargar][image: QUIMICA GENERAL E INORGANICA Prof. Dra. Susana Llesuy - ppt descargar]



El factor de Van´t Hoff para los solutos que no son electrólitos (moléculas) su valor es 1 (i=1), en cambio para los solutos electrolitos el valor de Van´t Hoff depende de la disociación del compuesto (i≠1). Por otra parte, el factor de Van´t Hoff solo debe considerarse para la disminución del punto de congelación, aumento del punto de ebullición y presión osmótica. 




2. Elevación del Punto de Ebullición:

El punto de ebullición normal de un líquido es la temperatura a la que su presión de vapor es igual a 1 atm. En el punto de ebullición normal del líquido puro, la presión de vapor de la disolución será menor que 1 atm. Por lo tanto, se requiere una temperatura más elevada para llegar a una presión de vapor de 1 atm. Entonces, el punto de ebullición de la disolución es mayor que la del líquido puro.

[image: http://2.bp.blogspot.com/_4q-ZtA38fII/Scz2XBoPI0I/AAAAAAAAJVs/AOQENJ5mjk0/s400/olla+c%C3%B3mo+funciona.jpg]La elevación del punto de ebullición (), se define como la temperatura de ebullición de la disolución () menos la temperatura de ebullición del disolvente puro (). Puesto que Te es mayor que , entonces  es mayor a cero (positivo).  es proporcional a la concentración del soluto: 

	




En la ecuación la letra  es la concentración molal del soluto y  es la constante molal de elevación del punto de ebullición, y depende del disolvente.
 
Tabla: Constantes molales de elevación del punto de ebullición de disolventes comunes

	Disolvente
	 ()
	Ke  (/m)

	Agua
	100
	0.52

	Benceno
	80.1
	2.53

	Etanol
	78.4
	1.22

	Ácido acético
	117.9
	2.93

	Ciclo hexano
	80.7
	2.79
































Ejemplo

3. Calcula el punto de ebullición de una disolución de 100g de anticongelante etilenglicol (C2H6O2) en 900 g de agua (Ke agua= 0,52 ◦C/m)

	[image: ]
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3. Disminución del Punto de Congelación:

El punto de congelación de una disolución es la temperatura a la cual los primeros cristales del disolvente puro comienzan a formarse en equilibrio con la disolución.

Cuando una sustancia una sustancia pasa al estado sólido, tiene que ordenar sus moléculas, y para ello necesita liberar energía. Como en una disolución existe un mayor desorden que en un disolvente puro por la presencia del soluto, necesitará mayor energía para ordenar sus moléculas y pasar al estado sólido, por lo tanto, la temperatura de la disolución debe disminuir por debajo del punto de congelación del disolvente puro para poder congelarla.

[image: ]La disminución del punto de congelación () se define como el punto de congelación del disolvente puro () menos el punto de congelación de la disolución (). Puesto que  es mayor que  , entonces  es una cantidad positiva proporcional a la concentración molal del soluto: 
 
	




 Donde Kc es la constante molal de la disminución del punto de congelación y se expresa en (°C/m). Depende del disolvente.
Tabla: Constantes molales de disminución del punto de congelación de disolventes comunes 

	Disolvente
	 ()
	Kc (/m)

	Agua
	0
	1.86 

	Benceno
	5.5  
	5.12

	Etanol
	-117.3  
	1.99

	Ácido acético
	16.6  
	3.90

	Ciclo hexano
	6.6  
	20.0


Ejemplo

4. Calcula el punto de congelación de una disolución de 100g de anticongelante etilenglicol (C2H6O2) en 900g de agua (Kc agua= 1,86 ◦C/m)

	[image: ]






4. Presión Osmótica: 

[image: Resultado de imagen para presión osmótica]La osmosis es el proceso por el cual moléculas del disolvente puro pasan a través de una membrana de permeabilidad selectiva desde una disolución diluida hacia una disolución concentrada. La presión necesaria para evitar la osmosis por disolvente puro es la presión osmótica. 

La presión osmótica (π) se calcula a partir de: 

	



M es la molaridad de la solución (mol/L), R es una constante cuyo valor es 0,0821 atm·L/mol·K y T corresponde a la temperatura absoluta (K).

Las disoluciones pueden presentar diferentes concentraciones y se clasifican en:

· Isotónicas: Se presentan en disoluciones de igual concentración y presión osmótica.

· Hipertónica: Se presentan en disoluciones de diferente de presión osmótica y de diferentes concentraciones; la mayor concentración de soluto se encuentra en el medio externo.

· Hipotónica: Se presentan en disoluciones de diferente presión osmótica y de diferentes concentraciones; la de mayor y menos concentración de soluto se encuentra en el medio externo. 
Ejemplo

5. La presión osmótica promedio de la sangre es 7,7 atm a 25◦C. ¿Qué concentración de glucosa (C6H12O6) será isotónica en la sangre?  

	[image: ]



Ejercicios Propuestos

1. La presión de vapor del agua a 100  es 760 mmHg. Calcula la presión de vapor de la disolución que resulta al disolver 20 g de glucosa  en 50 gramos de agua  y predice sí está disolución Hervirá a 100  de temperatura. Considerar: valor de la presión atmosférica=760 mmHg, 

[image: ]

2. El etilenglicol  es un alcohol que se disuelve muy bien en agua dando lugar a disoluciones qué hierven por encima de 100  y congela por debajo de 0 . Su naturaleza no corrosiva hace que sean útiles como anticongelantes. Calcula a qué temperatura hierve y a qué temperatura congela una disolución que se prepara disolviendo 30 gramos de etilenglicol en 100 mL de agua. Considerar: 

[image: ]

3. Se disuelve 1 g de azúcar común (sacarosa, ). En agua hasta tener un volumen Total de 100 mL. Determinar la presión osmótica de la disolución Si la temperatura de trabajo es 20 . Considerar: 

>[image: ]

Ejercicios

· Estimados estudiantes con el fin de que puedan repasar los contenidos vistos en esta guía de trabajo. Los ejercicios que se deben mandar a través de la plataforma classroom, en las condiciones y la fecha establecida, SOLO LOS QUE TIENEN PUNTAJE. Los otros ejercicios son para que usted se prepare para rendir una buena psu y pueda seguir estudiando. ¡NO DUDE QUE YO LE TENGO CONFIANZA! Buena semana y que la fuerza los acompañe mis queridos padawan (guerra de las galaxias, ¡Obvio!).
· Recuerden que los ejercicios se realizan en el cuaderno, según las indicaciones de la profesora Cristhy mencionada anteriormente. Esta guía NO LA TIENES QUE IMPRIMIR.

I. Define (2 PUNTOS CADA RESPUESTA CORRECTA)

a) Descenso de la presión de vapor
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Elevación del punto de ebullición
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Disminución del punto de congelación
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d) Presión Osmótica
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

II. Explique (3 PUNTOS CADA RESPUESTA CORRECTA)

a) ¿Por qué disminuye la presión de vapor al agregar un soluto no volátil a un disolvente?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) ¿Por qué aumenta el punto de ebullición al agregar un soluto a un disolvente?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) ¿Por qué disminuye el punto de congelación al agregar un soluto a un disolvente?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d) ¿Qué es una disolución hipertónica, isotónica e hipotónica? 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

III. Resuelve los siguientes ejercicios.

1. A 78 , la presión de vapor del etanol () es 100 KPa. Cuando se mezclan 20 g de etanol con 10 g de otra sustancia desconocida, su presión de vapor a esta temperatura desciende hasta 58,2 KPa ¿cuál es la masa molar de la sustancia desconocida? (5 PUNTOS)

2. La hemoglobina es una proteína presente en los glóbulos rojos cuya misión Es transportar el oxígeno por todo el cuerpo para determinar su masa molar se disolvieron 6,98 g de hemoglobina seca en 100 mL de agua obteniéndose 105 mL de disolución. La presión osmótica de esta disolución resultó ser de 19,2 mmHg a 25 . Calcula.

a) la masa molar de la hemoglobina (3 PUNTOS)
b) la presión de vapor de la disolución resultante (5 PUNTOS)
c) la temperatura de fusión y ebullición de la disolución resultante (5 PUNTOS)

Considerar:
 

3. En los análisis de sangre se determina el nivel de creatina para evaluar el funcionamiento del riñón. Para conocer la masa molar de la creatina se disuelve 100 mg de esta proteína en agua hasta alcanzar un volumen de 1 L y se mide su presión osmótica que, a 25 resulta ser de 16,4 mmHg. Calcula con estos datos la masa molar de la creatina. (5 PUNTOS).
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EJERCICIOS RESUELTOS
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